

Гойхбарг, Александр Григорьевич

[править | править код]

Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 17 декабря 2019 года; проверки требуют 7 правок.

[Перейти к навигации](#)[Перейти к поиску](#)

Александр Григорьевич Гойхбарг

Дата рождения 1 января 1883

Дата смерти 1 января 1962 (79 лет)

Место смерти Москва

Страна  Российская империя,
 РСФСР (1917—1922),
 СССР

Род деятельности юрисконсульт, политик, юрист, коммунист

Научная сфера юриспруденция

Место работы Санкт-Петербургский университет,
МГУ

Альма-матер Санкт-Петербургский университет

Учёная степень магистр права



Алекса́ндр Григо́рьевич Гóйхбарг (1883—1962) — российский социал-демократ, впоследствии большевик, советский государственный деятель, юрист, профессор Московского университета, главный создатель Гражданского кодекса РСФСР 1922 года.



Содержание

- 1Биография
- 2Сочинения
- 3Примечания
- 4Литература

- 5Ссылки

Биография

[править | править код]

Окончил юридический факультет Петербургского университета. С 1914 года состоял приват-доцентом кафедры гражданского права юридического факультета Санкт-Петербургского университета. В 1904—1917 гг. — член РСДРП (меньшевик).

Перевёл на русский язык сочинения Каутского, письма Карла Маркса к члену Интернационала Кугельману.

После захвата власти большевиками стал большевиком. С начала 1918 года работал в Наркомюсте: являлся членом Коллегии НКЮ и заведующим Отделом кодификации и законодательных предложений.

Гойхбарг принимал ближайшее участие в кодификации советского брачного, семейного и опекунского права и был вдохновителем всего советского законодательства^[1]. 4 ноября 1918 г. он докладывал на заседании ВЦИК о проекте Кодекса законов о браке. Председательствовал в комиссии по разработке КЗоТ 1918 г.

Ещё в своих довоенных лекциях по семейному праву для Высших женских курсов сетовал на подчинённое положение женщины в царском Своде законов и призывал к обеспечению действенного равноправия полов. По формулировке Гойхбара, одной из задач коммунистического строя является замена частной, индивидуальной, родительской заботы о детях без всяких изъятий общественной заботой о них. Организация государственной опеки, по его мнению^[1]:

...должна показать родителям, что общественный уход за детьми дает гораздо лучшие результаты, чем частный, индивидуальный, ненаучный и нерациональный уход отдельных «любящих», но не обладающих теми силами, средствами, способами, приспособлениями, какими обладает организованное общество. Она должна отучить родителей от той узкой и неразумной любви к детям, которая выражается в стремлении держать их около себя, не выпускать из ограниченного круга семьи.

25 сентября 1919 г. присутствовал на собрании центральных агитаторов и пропагандистов РКП(б) в помещении московского комитета, когда там произошёл взрыв.

Профессор юридико-политического отделения МГУ (1919), председатель правового отделения (1923—1925), профессор кафедры частного права (1921—1925) факультета общественных наук. Профессор факультета советского права (1925—1931)^[2].

В 1919—1920 гг. был членом Сибревкома и заведующим юридическим отделом Сибревкома, а также постоянным сотрудником газеты «Советская Сибирь». Выступал обвинителем на процессе против министров Российского правительства, который проходил с 20 по 30 мая 1920 г. в Омске^[3].

В 1921 г. по предложению В. И. Ленина^[4] был назначен председателем Малого Совнаркома. Возглавлял комиссию по подсчету убытков, причинённых Советской России войной и международной блокадой. Председателем комиссии сначала был В. Г. Громан, а затем — А. Г. Гойхбарг.

В 1924 году бывший приват-доцент кафедры гражданского права юридического факультета Санкт-Петербургского университета А. Г. Гойхбарг писал в своей

работе^[5]: «Всякий сознательный пролетарий знает... что религия — опиум для народа. Но редко кто... осознает, что право есть ещё более отравляющий и дурманящий опиум для того же народа».

В 1930—1940-х гг. — на юрисконсультской работе в Наркомате внешней торговли.

В 1947 году был арестован по обвинению в антисоветской агитации^[4]. После заключения врачебной комиссии от 10 января 1948 года, в котором указали, что Гойхбарг страдает **маниакально-депрессивным психозом** с параноидной окраской и нуждается в стационарном лечении, Гойхбарг был отправлен на судебно-психиатрическую экспертизу в **институт им. Сербского** для определения его вменяемости.

В институте имени Сербского сделали вывод (акт судебно-психиатрической экспертизы от 20 января 1948 года), что Гойхбарг является **психопатической личностью** с параноидальным развитием, осложнённым **артериосклерозом** головного мозга; в результате Гойхбарг был признан **невменяемым**. Решением ОСО НКВД его **отправили на принудительное лечение**. С января 1948 года по декабрь 1955 года находился на принудительном лечении в Казанской тюремной психиатрической больнице^[6].

Урна с прахом захоронена в колумбарии **Донского кладбища**.

Сочинения

[править | править код]

- Закон о расширении прав наследования по закону лиц женского пола и права завещания родовых имений. Санкт-Петербург : юрид. кн. скл. «Право», 1912.
- Закон о праве застройки. Санкт-Петербург : Юрид. кн. склад «Право», 1913.
- Единое понятие страхового договора. Санкт-Петербург : скл. изд. в кн. маг. «Право», 1914.
- Источники договорного страхового права. Санкт-Петербург : скл. изд. в кн. маг. «Право», 1914.
- Землевладение и землепользование подданных враждебных держав и немецких выходцев. Петроград : Юрид. кн. скл. «Право», 1915—1916.
- Исполняйте законы Советской Республики! 1919.
- Пролетариат и право : (Сб. ст.). М. : Нар. комисариат юстиции, 1919.
- Брачное, семейное и опекунское право советской республики. 1920.
- Советское земельное право. 1921.
- Хозяйственное право РСФСР. М., 1923;
- Сравнительное семейное право. М., 1927;
- Очерки хоз. права. М., 1927;
- Курс гражданского процесса. М., 1928;
- Стратегические ресурсы гитлеровской Германии на исходе. 1942.
- Канада. М.: Госполитиздат, 1942.

Примечания

[править | править код]

1. ↑ Перейти обратно:^{1 2} Зензинов В. М. Беспризорные Архивная копия от 4 марта 2016 на Wayback Machine Стр. 38.
2. ↑ Летопись Московского университета.

3. ↑ Иоффе Г. З. *Верховный правитель России: документы дела Колчака* // Новый журнал : Литературно-художественный журнал русского Зарубежья. — 2004. — Т. 235. Архивировано 10 ноября 2012 года.
4. ↑ Перейти обратно:^{1 2} Прокопенко А. С. «Дело» Александра Гойхбарга // Безумная психиатрия. — Москва: Совершенно секретно, 1997. — 176 с. — 5000 экз. — ISBN 5-85275-145-6. Архивировано 16 декабря 2011 года. Архивированная копия. Дата обращения: 21 апреля 2012. Архивировано 16 декабря 2011 года.
5. ↑ Иоффе О. С. Избранные труды по гражданскому праву: Из истории цивилистической мысли. Гражданское правоотношение. Критика теории «хозяйственного права». — М.: Статут, 2000. — [1], 776, [1] с. — (Классика российской цивилистики). — 5000 экз. — ISBN 5-8354-0031-4. Архивировано 21 августа 2011 года.
6. ↑ Казанская психушка Архивная копия от 30 января 2013 на Wayback Machine

Литература

[править | править код]

- Звягин С. П. А. Г. Гойхбарт: судьба юриста в меняющемся обществе // Евреи в Сибири и на Дальнем Востоке: история и современность: сб. мат. 7-й регион. научно-практ. конф. Кемерово, 21-22 августа / ред. Я. М. Кофман. — Красноярск-Кемерово: Красноярский писатель, 2006. С. 137—145.
- Шилохвост О. Ю. Александр Гойхбарт. Горькая судьба Красного Трибониана: Биография создателя первого советского Гражданского кодекса. — М.: Статут, 2019.

Ссылки

[править | править код]

- Александр Григорьевич Гойхбарт
- А. Прокопенко *Безумная психиатрия*.
- Гойхбарт Александр Григорьевич. *Летопись Московского университета*. Дата обращения: 22 декабря 2017.
- Сосницкий Д. А., Ростовцев Е. А. Гойхбарт Александр Григорьевич // *Биографика СПбГУ*